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绝密★启用前
河南省重点高中2020-2021学年高二阶段性测试（一）

化学
考生注意：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.下列变化或过程不一定需要吸收能量的是（    ）
A.分解反应    B.电解水    C.碘的升华    D.
[image: image1.wmf]NaOH

的电离
2.燃烧是人们利用热能的重要方式。下列有关燃烧热的说法正确的是（    ）
A.燃烧热所指的燃烧产物一定是相应元素的最高价氧化物
B.含碳物质燃烧生成
[image: image2.wmf]2

1molCO

时所放出的热量是燃烧热
C.实验测定
[image: image3.wmf]2

H

的燃烧热时与所用
[image: image4.wmf]2

H

量的多少无关
D.
[image: image5.wmf]1molC

燃烧生成
[image: image6.wmf]2

CO

时放出的热量是生成
[image: image7.wmf]CO

时放出的热量的2倍
3.焓是与物质内能有关的物理量。一定压强下，下列有关焓或焓变的说法错误的是（    ）
A.物质状态发生变化时，物质的焓也发生变化
B.等量的硫单质的焓：
[image: image8.wmf]S(s)S(l)S(g)

<<


C.吸热反应中产物的焓高于反应物的焓
D.化学键断裂时焓值一定增大，同时会伴随化学反应的发生
4.水是人们生活和科研中必不可少的物质。下列有关说法错误的是（    ）
A.生成水的反应有的是放热反应，有的是吸热反应
B.
[image: image9.wmf]1

222

1

H(g)O(g)HO(g)

Δ

H242.0kJmol

2

-

+=-×

，氢气的燃烧热为
[image: image10.wmf]1

242.0kJmol

-

×


C.
[image: image11.wmf]18g

水中含有
[image: image12.wmf]HO

-

键的数目为
[image: image13.wmf]A

2N

（设
[image: image14.wmf]A

N

表示阿伏加德罗常数的值）
D.水电离得到
[image: image15.wmf]H

+

和
[image: image16.wmf]OH

-

，分子中所含化学键未全部断开
5.用一定浓度的
[image: image17.wmf]NaOH

稀溶液与稀盐酸进行中和反应反应热的测定实验时，中和热的实验数值稍小于
[image: image18.wmf]1

57.3kJmol

-

×

，产生这种偏差的原因不可能是（    ）
A.实验用
[image: image19.wmf]NaOH

稀溶液浓度稍大于稀盐酸浓度
B.实验时搅拌速度慢
C.分2~3次把
[image: image20.wmf]NaOH

溶液倒入盛有稀盐酸的小烧杯中
D.用量取完稀盐酸的量筒直接量取氢氧化钠溶液
6.物质间能够发生化学反应与活化分子、有效碰撞密切相关。下列说法错误的是（    ）
A.化学反应的历程一般为：
[image: image21.wmf] 
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B.某些反应的点燃或加热条件是为了使普通分子获得能量转变为活化分子
C.活化分子间的碰撞一定是有效碰撞
D.可逆反应的正反应的活化能一定不等于逆反应的活化能
7.热化学离不开实验，更离不开对反应热的研究。下列有关说法正确的是（    ）
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A.向图1的试管A中加入某一固体和液体，若注射器的活塞右移，说明A中发生了放热反应
B.将图1虚框中的装置换为图2装置，若注射器的活塞右移，说明锌粒和稀硫酸的反应为放热反应
C.由图3可知，反应①的
[image: image23.wmf]1

H

D

小于反应②的
[image: image24.wmf]2

H

D


D.由图3可知，
[image: image25.wmf]312

HHH

D=D+D


8.热化学方程式与普通化学方程式不同，下列有关热化学方程式
[image: image26.wmf]22

1

CO(g)O(g)CO(g)

2

+

  
[image: image27.wmf]1

H283.0kJmol

-

D=-×

的说法错误的是（    ）
A.既表示化学反应中的物质变化，又表示化学反应中的能量变化
B.表示
[image: image28.wmf]1molCO(g)

与
[image: image29.wmf]2

1

molO(g)

2

完全反应生成
[image: image30.wmf]2

1molCO(g)

放出
[image: image31.wmf]283.0kJ

热量
C.一氧化碳的燃烧热为
[image: image32.wmf]1

283.0kJmol

-

×


D.
[image: image33.wmf]CO

与
[image: image34.wmf]2

O

反应生成
[image: image35.wmf]2

CO

只能实现化学能向热能的转化
9.石墨
[image: image36.wmf](s)

、金刚石
[image: image37.wmf](s)

的燃烧热分别为
[image: image38.wmf]1

393.5kJmol

-

×

、
[image: image39.wmf]1

395.0kJmol

-

×

。一定量的金刚石、石墨分别与等量的氧气反应生成
[image: image40.wmf]2

1molCO

气体的能量变化如图所示。下列说法错误的是（    ）
[image: image41.png]1 mol CO,(g)

GritE




A.曲线a对应的热化学方程式为
[image: image42.wmf]1

22

C(s,)O(g)CO(g)

Δ

H395.0kJmol

-

+=-×
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刚
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B.曲线b说明二氧化碳的能量一定低于石墨或氧气的能量
C.图中的
[image: image43.wmf]21

EE1.5kJ

-=


D.金刚石和石墨中碳原子的排列方式不同，互为同素异形体
10.氧炔焰是乙炔（俗称电石气）在空气中燃烧产生的火焰，温度可达3000℃以上，常用来切割和焊接金属。一定量的乙炔
[image: image44.wmf](

)

22

CH

气体完全燃烧生成二氧化碳和液态水，当消耗
[image: image45.wmf]2

112LO

（已折算成标准状况）时，放出
[image: image46.wmf]QkJ

的热量，则下列热化学方程式正确的是（    ）
A.
[image: image47.wmf]22222

2CH(g)5O(g)4CO(g)2HO(1)HQkJ

++D=-


B.
[image: image48.wmf]1

22222

2CH(g)5O(g)4CO(g)2HO(g)HQkJmol

-

++D=-×


C.
[image: image49.wmf]1

22222

2CH(g)5O(g)4CO(g)2HO(1)HQkJmol

-

++D=-×


D.
[image: image50.wmf]1

22222

2CH(g)5O(g)4CO(g)2HO(1)HQkJmol

-

++D=+×


11.
[image: image51.wmf]2

NO

是一种常见的大气污染物，碘蒸气可促进
[image: image52.wmf]2

NO

分解为无毒气体，反应历程为：
第一步：
[image: image53.wmf]2

I(g)I(g)

ˆˆ†

‡ˆˆ

（快反应）
第二步：
[image: image54.wmf]22

I(g)NO(g)NO(g)IO(g)

+¾¾®+

（慢反应）
第三步：
[image: image55.wmf]2222

IO(g)NO(g)N(g)O(g)I(g)

+¾¾®++

（快反应）
下列关于以上反应历程的判断错误的是（    ）
A.
[image: image56.wmf]IO(g)

为反应的催化剂    B.第二步反应的活化能最大
C.第一步一定要吸收能量    D.总反应为
[image: image57.wmf]222

2NO(g)N(g)2O(g)

+


12.
[image: image58.wmf]2

H

和
[image: image59.wmf]2

N

在一定条件下发生反应：
[image: image60.wmf]1

223

3H(g)N(g)2NH(g)H92kJmol

-

+D=-×

ˆˆ†

‡ˆˆ

。已知：
[image: image61.png]436 kJ + mol™!
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下列说法错误的是（    ）
A.当反应放出的能量为
[image: image62.wmf]92kJ

时，生成了
[image: image63.wmf]3

2molNH


B.由于该反应是可逆反应，所以反应放出的能量一定小于
[image: image64.wmf]92kJ


C.反应物的总能量一定高于产物的总能量
D.断开
[image: image65.wmf]1molHN

-

键需吸收
[image: image66.wmf]391kJ

的能量
13.反应热有多种，除常见的燃烧热、中和热外，溶解热也是一种常见的反应热。室温下，将一定物质的量的胆矾
[image: image67.wmf](

)

42

CuSO5HO

×

溶于水所得溶液温度低于室温，将等物质的量的
[image: image68.wmf]4

CuSO

固体溶于水所得溶液温度高于室温。下列说法正确的是（    ）
A.
[image: image69.wmf]4

CuSO

固体的溶解属于放热反应    B.胆矾可用于检验水的存在
C.胆矾分解失水的反应属于吸热反应    D.胆矾和
[image: image70.wmf]4

CuSO

固体都是蓝色固体
14.
[image: image71.wmf]2

SO

的催化氧化反应是合成硫酸的重要步骤，下面是该反应中的能量变化示意图。已知：
[image: image72.wmf]1

32244

SO(g)HO(l)HSO( aq )HdkJmol

-

+D=-×

，且a、b、c、d均为正值。下列说法错误的是（    ）
[image: image73.png]25(8) 406 —— ——200)
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A.
[image: image74.wmf]2

SO

催化氧化反应的热化学方程式为
[image: image75.wmf]1

2233

2SO(g)O(g)2SO(g)HckJmol

-

+D=-×


B.
[image: image76.wmf]223

2SO(g)O(g)2SO(s)

+

的
[image: image77.wmf]3

HH

D<D


C.由
[image: image78.wmf]S(g)

和
[image: image79.wmf]O(g)

形成
[image: image80.wmf]3

1molSO(g)

中所含化学键放出的能量为
[image: image81.wmf]abc

kJ

2

++


D.
[image: image82.wmf]1

22224

2SO(g)O(g)2HO(1)2HSO( aq )H(cd)kJmol

-

++D=-+×


15.乙烯与氢气在镍催化作用下加热可发生加成反应得到乙烷：
[image: image83.wmf]24226

CH(g)H(g)CH(g)

+

  
[image: image84.wmf]1

H137.0kJmol

-

D=-×

。已知：通常把断裂或形成
[image: image85.wmf]1mol

化学键吸收或释放的能量看作该化学键的键能；
[image: image86.wmf]HH

-

键的键能为
[image: image87.wmf]1

436kJmol

-

×

，
[image: image88.wmf]CH

-

键的键能为
[image: image89.wmf]1

413kJmol

-

×

，则碳碳双键的键能
[image: image90.wmf][E(CC)]

与碳碳单键的键能
[image: image91.wmf][E(CC)]

-

之差力（    ）
A.
[image: image92.wmf]1

126.5kJmol

-

×

    B.
[image: image93.wmf]1

506kJmol

-

×

    C.
[image: image94.wmf]1

255kJmol

-

×

    D.[image: image95.png]



[image: image96.wmf]1

253kJmol

-

×


16.工业上乙烯催化氧化制乙醛的某一反应原理为
[image: image97.wmf](

)

222

PdClCuClHClHO

2223

2CHCH(g)O(g)2CHCHOaH

q

---

=+D

，该反应原理可以拆解为如下三步反应：
Ⅰ.
[image: image98.wmf]22223

CHCH(g)PdCl(aq)HO(1)CHCHO(aq)Pd(s)2HCl(a

q)H

=++++D


Ⅱ.……
Ⅲ.
[image: image99.wmf]2223

4CuCl(s)O(g)4HCl(aq)4CuCl(aq)2HO(l)H

+++D


若第Ⅱ步反应的反应热为
[image: image100.wmf]2

H

D

，且
[image: image101.wmf]123

H2H2HH

D=D+D+D

，则第Ⅱ步反应的热化学方程式为
A.
[image: image102.wmf]222

PdCl(aq)2CuCl(s)Pd(s)2CuCl(aq)H

++D


B.
[image: image103.wmf]22u2

2Pd(s)4CuCl(aq)2PdCl(aq)4CCl(s)H

++D


C.
[image: image104.wmf]d22u2

P(s)2CuCl(aq)PdCl(aq)2CCl(s)H

++D


D.
[image: image105.wmf]222

2PdCl(aq)4CuCl(s)2Pd(s)4CuCl(aq)H

++D


二、非选择题：本题共5小题，共52分。
17.（10分）热能是人类论今为止利用的主要能源之一。
（1）下列变化属于放热反应的是______（填序号）。
a.生石灰溶于水    b，浓硫酸稀释    c.
[image: image106.wmf]43

NHNO

溶于水
d.金属钠溶于水    e.碳酸钠溶于水    f.食物在人体内的缓慢氧化
（2）如图是某一反应的能量变化示意图。
[image: image107.png]ft:ht
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①图中所示反应为___________（填“吸热”或“放热”）反应，逆反应的活化能为_____________。
②图示反应的热化学方程式为__________________________。
（3）已知
[image: image108.wmf]1

22

HO(1)HO(g)H44kJmol

-

D=+×

，则反应
[image: image109.wmf]22

C(s)HO(1)CO(g)H(g)

++

的
[image: image110.wmf]H

D=

____
[image: image111.wmf]1

kJmol

-

×

。
18.（12分）中和热是一类重要的反应热，也是化学研究的重要课题。已知强酸稀溶液与强碱稀溶液发生反应的热化学方程式为
[image: image112.wmf]1

21

H(aq)OH(aq)HO(l)H57.3kJmol

+--

+D=-×

。
（1）下列各组试剂混合发生反应的离子方程式为
[image: image113.wmf]2

HOHHO

+-

+

的是__________（填序号）。
A.稀硫酸与氢氧化钡溶液    B.盐酸与氢氧化钠溶液    C.浓硫酸与氢氧化钠固体
D.硫酸氢钠溶液与氢氧化钾溶液    E.氢氧化镁溶于稀盐酸
（2）若稀硫酸与氢氧化钡稀溶液反应生成
[image: image114.wmf]2

1molHO(1)

，则反应放出的热量__________（填“大于”“等于”或“小于”）
[image: image115.wmf]57.3kJ

，原因是____________________（从化学键的角度简单解释即可）。
（3）若稀硫酸与氢氧化钠固体反应生成
[image: image116.wmf]2

1molHO(1)

，则反应放出的热量__________（填“大于”“等于”或“小于”）
[image: image117.wmf]57.3kJ

，原因是______________________________。
（4）醋酸
[image: image118.wmf](

)

3

CHCOOH

是一种常见弱酸，在水溶液中不能完全电离，而酸碱的中和反应是酸电离出的
[image: image119.wmf]H

+

与碱电离出的
[image: image120.wmf]OH

-

结合生成
[image: image121.wmf]2

HO

的反应。醋酸与氢氧化钠稀溶液反应的离子方程式为
[image: image122.wmf]1

3322

CHCOOH(aq)OH(aq)CHCOO(aq)HO(l)HakJmol

---

+=+D=×

，则
[image: image123.wmf]1

H

D

和
[image: image124.wmf]2

H

D

的大小关系为
[image: image125.wmf]1

H

D

_____
[image: image126.wmf]2

H

D

（填“>”“=”或“<”）。
19.（10分）能源是人类社会发展不可或缺的基本条件，随着人类社会的发展，能源种类越来越广。
（1）列举出两种新能源：______________。
（2）燃料的热值是指单位质量某种燃料完全燃烧放出的热量，其常用单位为
[image: image127.wmf]1

kJkg

-

×

。
已知下列物质的燃烧热
[image: image128.wmf](

)

25,101kPa

℃

：
	燃料
	
[image: image129.wmf]2

H


	
[image: image130.wmf]CO


	
[image: image131.wmf]4

CH


	
[image: image132.wmf]818

CH

（辛烷）

	燃烧热
[image: image133.wmf](

)

1

/kJmol

-

×
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	890.3
	5518


回答下列问题：
①表示辛烷燃烧热的热化学方程式是________________________________。
②
[image: image134.wmf]4

CH

的热值为_____________
[image: image135.wmf]1

kJkg

-

×

（结果保留四位有效数字）。
③上表所列燃料的热值最大的是_____________（填化学式）。
④常温常压下，使一定量的氢气和甲烷完全燃烧且二者放出的热量相等，则消耗的
[image: image136.wmf](

)

(

)
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nCH:nH

=

_____________（列出算式即可）。
20.（8分）化学反应中能量变化多体现为热量的变化。某实验小组用
[image: image137.wmf]1

0.55molLNaOH

-

×

溶液和
[image: image138.wmf]1

0.50molL

-

×

盐酸进行中和反应反应热的测定。
[image: image139.png]i -

S
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（1）如图是某同学组装的测定中和反应反应热的实验装置，该装置中存在的错误之处有______________________、______________________。
（2）取
[image: image140.wmf]50mLNaOH

溶液和
[image: image141.wmf]50mL

盐酸进行实验，实验测得反应前后温度差的平均值
[image: image142.wmf]t3.4

D=

℃

。若近似认为
[image: image143.wmf]1

0.55molLNaOH

-

×

溶液和
[image: image144.wmf]1

0.50molL

-

×

盐酸的密度都是
[image: image145.wmf]1

1.0gmL

-

×

，中和后所得溶液的比热容
[image: image146.wmf]11

c4.18Jg

--

=××

℃

，则生成
[image: image147.wmf]2

1molHO(1)

时的反应热
[image: image148.wmf]H

D=

_____
[image: image149.wmf]1

kJmol
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×

（取小数点后一位）。
（3）强酸与强碱的稀溶液发生中和反应生成
[image: image150.wmf]2

1molHO(1)

时的反应热
[image: image151.wmf]1

H57.3kJmol

-

D=-×

。若用一定浓度的稀硫酸与含
[image: image152.wmf]10gNaOH

的稀碱溶液完全反应，放出的热量为___________（取小数点后一位）。
21.（12分）盖斯定律是人们研究热化学的重要工具和方法。
（1）工业上常用乙烯水化法制取工业乙醇：
[image: image153.wmf]24232

CH(g)HO(1)CHCHOH(1)

+

  
[image: image154.wmf]1

HakJmol

-

D=×

。
若已知乙烯和乙醇的燃烧热分别为
[image: image155.wmf]1

1411.0kJmol

-

×

、
[image: image156.wmf]1

1366.8kJmol

-

×

，能否求出上式中的a___________（填“能”或“不能”），若能，则
[image: image157.wmf]a

=

___________若不能，说明原因：_____________________。
（2）煤加工的重要手段是煤的气化，如用煤合成水煤气的原理为
[image: image158.wmf]22

C(s)HO(g)CO(g)H(g)H

++D

高

温

。
已知：
[image: image159.wmf]1
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C(s)O(g)CO(g)H393.5kJmol

-
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[image: image160.wmf]1

222
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H(g)O(g)HO(g)H242.0kJmol

2

-
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[image: image161.wmf]1
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CO(g)O(g)CO(g)H283.0kJmol

2
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①
[image: image162.wmf]6gC(s)

完全燃烧放出的热量为________
[image: image163.wmf]kJ

。
②
[image: image164.wmf]22

C(s)HO(g)CO(g)H(g)H

++D=

___________。
③将煤转化为水煤气时，下列有关说法正确的是________（填序号）。
A.可以使煤燃烧放出更多的热量
B.可减少粉尘污染，且可使燃料燃烧更充分
C.将煤转化为水煤气，再使用水煤气作燃料，该过程中的能量变化违背了盖斯定律
D.将固态煤转化为气态水煤气，用管道运输，节约运输成本
（3）煤的液化原理是以煤气化得到的水煤气为原料合成甲醇等液体燃料，如合成甲醇的原理为_____
[image: image165.wmf]1

23

CO(g)2H(g)CHOH(g)H99kJmol

-
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。
已知反应中相关化学键的键能数据如下：
	化学键
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则断开
[image: image171.wmf]1molCO

气体中的
[image: image172.wmf]CO

º

键需提供的最低能量为__________。
2020—2021学年高二年级阶段性测试（一）
化学·答案
1~16题，每小题3分，共48分。
1.A  2.C  3.D  4.B  5.A  6.C  7.C  8.D  9.B  10.C  11.A  12.B  13.C  14.D  15.D  16.C

17.（1）adf（3分）
（2）①放热（1分）
[image: image173.wmf]1

bkJmol
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×

（2分）
②
[image: image174.wmf]1
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CO(g)H(g)C(s)HO(g)H(ba)kJmol

-

++D=--×

（2分）
（3）
[image: image175.wmf](44ba)

++-

（2分）
8.（1）BD（2分）
（2）大于（2分）  生成
[image: image176.wmf]4

BaSO

沉淀时有新化学键的形成，会放出更多的热量（2分）
（3）大于（2分）  氢氧化钠固体溶解放热（2分）
（4）<（2分）
19.（1）太阳能、氢能、地热能、风能、海洋能和生物质能（2分，填写其中的任意两种即可）
（2）①
[image: image177.wmf]1

818222

25

CH(l)O(g)8CO(g)9HO(l)H5518kJmol

2

-

++D=-×

（2分）
②
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③
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④
[image: image180.wmf]11
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或
[image: image181.wmf]285.8
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（2分）
20.（1）用环形铁质搅拌棒（2分）温度计未套在环形搅拌棒的中间（2分）
（2）
[image: image182.wmf]56.8
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（2分）
（3）
[image: image183.wmf]14.3kJ

（2分）
21.（1）能（2分）
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（2）①196.75（2分）
②
[image: image185.wmf]1
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③BD（2分）
（3）
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